

出身问题与精神分裂

卓娅的父亲曾就读于东正教学... 本想子承父业当神父,但俄国发生十月政变,他无法完成学业,便娶了乡村女教师丘丽科娃亚为妻。1923年9月8日卓娅出生在俄国坦波夫州,一个名叫奥西诺-卡伊的小村庄,1929年,卓娅全家流放西伯利亚。原因是,她父亲是反革命后代和敌对分子,而且散布过反对苏联农业集体化的言论。而不是卓娅妈妈五十年代所说的,带卓娅去西伯利亚见识世界,或者是为了逃避诬陷,自愿移居西伯利亚。1933年,卓娅父亲肠道手术后病情恶化,不久病死在西伯利亚伊尔库茨克乡下,卓娅和弟弟舒拉便与妈妈相依为命,辗转前往莫斯科讨生活。

卓娅就读于莫斯科十月区第201中学,1938年,她加入共青团。据莫斯科卓娅纪念馆档案资料披露,她语文和历史课成绩优秀,曾想毕业后报考大学文学系。卓娅由于文科学习成绩突出,入团当年即当选为班团小组长。可好景不长,1939年,她就被撤职了,原因是,卓娅的同学关系不好;另外,出身问题仍在影响卓娅,尽管她已经与有问题的家人“划清了界限”。卓娅想尽量弥补,拼命地讨好团组织负责人,积极参加团的活动,并且充当校方监视班团里出身不好同学的眼线,还做了揭发和告密的事情。但卓娅也没有官复原职,她病倒了,医院的诊断是:精神分裂。

卓娅母亲1942年2月10日,曾对外公开承认,她女儿卓娅患有精神分裂症。她说,卓娅自1939年开始患病,她患病的诱因,主要是与同班同学关系不融洽。1991年,苏联哈萨克斯坦裔作家若夫吉斯在俄罗斯《论据与事实》周刊第38期上发表文章《确认规范的说法》一文中证实,卓娅上中学时,精神分裂症已经严重

真实的“苏联英雄”卓娅(1) ◆ 孙越



3岁的卓娅和妈妈丘丽科娃亚

到需住院治疗的地步。若夫吉斯调查显示,卓娅在莫斯科卡先科医院儿科部住院治疗精神分裂症。苏联麦尔尼科夫儿童精神病科研教学中心主任医生尤里耶夫和卡斯麦尔松都证明,在卫国战争爆发前的1939年,确实有一个名叫卓娅的16岁女孩,前来接受精神分裂症检查。医生们当时怀疑卓娅患有精神分裂症。战后,苏联内务部秘密警察奉命前来中心没收了卓娅的病历。卓娅1941年3月4日出院,她的出院证明上写道:“根据健康状况,患者可复课。但应避免疲倦和负载过大。”那时,距毕业考试不到3个月了,卓娅拼命补课,像发病之前一样,她考试取得了良好成绩。1941年6月14日,年级主任给她的评语,至今还保留在俄罗斯国家社会政治历史档案馆,上面写道:“成绩中等,纪律良好。病前学习好。落课之后艰难地赶上了其他同学。需要个别对待。”

火烧马厩还是摧毁民房

1941年10月,卓娅参加了游击队,部队番号是9903,游击队奉

命深入敌后完成任务,其一是侦察,其二是破袭。本来,9903部队应由经验丰富的专业军人组成,但1941年秋,德军进攻势头很强,直逼莫斯科城下,上级决定把专业军人留作第二梯队,而将毫无战斗经验的游击队员,先行派遣敌后,参加相对简单的军事行动,如埋雷、炸桥和烧毁房屋等。

9903游击队的队员们,时刻准备为了实现理想而牺牲,所以,该部队被称为“青年敢死队”。部队首长做战前动员的时候,就曾明确地告诉他们,这支部队打仗的生还率,只有百分之一。9903游击队队长斯普罗吉斯战后接受采访的时候说,他当时就在莫斯科征兵,就是他将卓娅带进了9903。

1941年11月,德军推进至莫斯科150公里的地方,卓娅随游击队破袭小组至战场一线。11月4日,卓娅所部进入莫斯科以北沃洛格拉姆斯克一线参加布设地雷行动。11月16日,德军进攻火力酣畅,部队推进速度迅猛,红军抵抗逐渐不支,克里姆林宫一片惊慌。11月17日,卓娅他们根据方面军司令

部0428号命令,前往莫斯科郊外执行破袭任务,摧毁敌后纵深40-60公里,道路宽20-30公里所有居民点,以便为空军和炮兵扫清障碍。当日,卓娅奉队长斯普罗吉斯之命,前往莫斯科郊外彼得里谢沃村,纵火焚烧民房。斯普罗吉斯在日记中写道“从1941年11月17日始,卓娅的破袭小分队,奉命在5-7天内烧毁了10个居民点,其中就包括莫斯科州鲁兹卡区的彼得里谢沃村。为了完成上级交付的任务,我向彼得里谢沃村地区派出几支破袭小队。但由于德军对该村防守严密,各小队均无功而返,卓娅的小队也撤了回来。我遂决定放弃任务。这时,卓娅说,任务尚未完成,她要再去一趟彼得里谢沃村。就这样,卓娅只身进村,不幸被俘,后被德军处决,那时距她入伍还不到1个月。”

苏联记者利多夫在1942年的《真理报》上证实,卓娅是在彼得里谢沃村焚烧德军马厩的时候,不幸被捕。苏军卫国战争女侦察员巴尔什娜娅也证实,卓娅烧掉了该村的



20世纪40年代,苏联红军在卓娅画像前

德国马厩。但是,另一位苏联作家安诺夫,为写一部卓娅的长篇小说,于上个世纪60-70年代去彼得里谢沃村采访。一位乡村女教师告诉他,德国人占领彼得里谢沃村后,任命了一位村长。有天夜里,一家村民的木屋突然起火,烧得只剩下几根柱子。村长认为是有人故意纵火,第二天晚上他设了岗。果然,他们就抓到了卓娅,她被抓的时候,正在点燃一块浸透了煤油的棉布,准备烧掉一座民房。

Advertisement for 'SHANGHAI 上海 家装名牌大联展' (Shanghai Home Decoration Brand Joint Exhibition). The ad features logos for various brands like 聚通装潢, 腾龙设计, Angeland, and 尚海装饰. It highlights '国家建筑装饰装修设计与施工壹级资质' and '上海市名牌'. The main text reads '我要装修了' (I want to renovate) and '5月11-12日 文新报业大厦1楼 威海路755号 (近陕西北路) 周六至周日 [09:00-17:00]'. It also lists benefits like '凭本报领取装修资料一套' and '展会专供·限时特惠'.